

# 博鳌乐城先行区首场境外政策推介会 在美国加利福尼亚州举行

冯飞线上致辞

本报博鳌1月12日电（记者李佳飞 陈子仪）1月10日，海南自贸港园区首个在美专场推介会——博鳌乐城国际医疗旅游先行区首场境外政策推介会在美国加利福尼亚州举行。省长冯飞线上作推介会欢迎致辞。

冯飞在致辞中说，建设海南自由贸易港，是中国重大国家战略。海南正瞄准世界最高水平的开放形态，加快建设

具有世界影响力的中国特色自由贸易港。博鳌乐城先行区是海南自贸港重点园区之一，也是中国医药医疗改革创新先行先试区，至今累计引进国际药械企业290种，成为国际创新药械进入中国内地的主要通道。热情欢迎全世界投资者和各类人才到海南自贸港投资兴业，共享海南对外开放的丰硕成果。

此次横跨太平洋的政策推介会采取

线上线下相结合的方式举行，旨在搭建博鳌乐城先行区与国际药械从业者的沟通交流渠道，强化先行区与国际药械企业之间的沟通交流，激发市场主体活力，进一步提升海南省及博鳌乐城先行区在国际创新药械领域的知名度和影响力，推动国际优质资源汇集，赋能海南自由贸易港高质量发展。

推介会吸引了143家药械企业参

与，包括CTIBioPharma、Agios、Marinus、Phathom等10余家上市制药企业，85家拥有创新药械产品但未在国内上市的美国药械企业，以及30余家创新药械中小企业。

推介会上，博鳌乐城先行区管理局向广大参会者分享了海南省及博鳌乐城先行区政策、产业化发展优势，多角度展现了海南自由贸易港博鳌乐城先行区的投资机遇。

## 海南自由贸易港知识产权法院 两年受理各类案件956件

### 新闻发布

本报海口1月12日讯（记者马珂）1月12日，海南自由贸易港知识产权法院（以下简称海南自贸港知识产权法院）成立两周周年新闻发布会将在海口召开。据悉，海南自贸港知识产权法院建院以来累计受理案件956件，助力海南自贸港法治化营商环境建设。

海南自贸港知识产权法院加大种业知识产权保护力度，服务保障“南繁硅谷”建设。该院在三亚崖州湾科技城设立知识产权特区审判庭和知识产权司法保护联系点，建立植物新品种知识产权司法保护实践基地，与最高人民法院民三庭共同设立“人民法院知识产权司法保护种质资源研究（海南）基地”，建立集种业司法审判、服务保障、理论研究、田间实践职能为一体的工作机制和“一庭一点两基地”的工作布

局，保障国家种业知识产权战略实施。据悉，海南自贸港知识产权法院是全国四家知识产权法院中唯一具有执行职能的法院，知识产权执行案件涉及知识产权财产权益的执行，比如专利权、注册商标专用权、著作权（财产权部分）等可作为执行标的。海南自贸港知识产权法院成立以来，案件受理量增幅明显，2022年受理执行案件数较2021年增长181.25%。

加强海南本地特色农产品地理标志保护，推动和保障区域特色经济发展。海南自贸港知识产权法院强化对“桥头地瓜”等特色农产品地理标志保护，促进特色产业优化升级，探索知识产权保护与乡村振兴相融合、共发展。

海南自贸港知识产权法院加强涉外案件审判，打造知识产权保护“优选地”。建院以来办理涉外和涉港案件24件，积极服务高水平对外开放，营造公开透明的法治环境和平等竞争的市场环境。

# 冯飞会见中车株洲电力机车研究所有限公司客人

本报海口1月12日讯（记者李磊）1月12日，省长冯飞在海口会见了中车株洲电力机车研究所有限公司董事长李东林一行。双方围绕在能源装备制造、轨道交通建设等领域探索合作进行深入交流。省政府秘书长符宣朝参加会议。

## 首届中国（海南）东坡文化旅游大会下月召开，文艺演出、文物展等精彩活动将上演 邂逅东坡 读懂海南

■ 本报记者 刘晓惠



位于儋州市的东坡书院。本报记者 陈元才 摄

“问汝平生功业，黄州惠州儋州。”苏东坡谪居海南三年，留给海南至今闪烁着光彩的东坡文化。为推动东坡文化创造性转化、创新性发展，我省将于2月18日起召开首届中国（海南）东坡文化旅游大会（以下简称“东坡大会”），推动东坡文化旅游相关产业发展，夯实文化自信的海南根基。东坡大会都有哪些亮点？目前筹备情况如何？海南日报记者对筹备大会相关负责人进行了专访。

### 欧阳修、黄庭坚真迹将亮相

省旅游和文化广电体育厅副厅长刘成介绍，举办东坡大会是贯彻落实习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化重要论述，以及有关传承“三苏”文脉、弘扬东坡文化重要指示精神的一项具体举措，省委省政府对此高度重视，省旅文厅将严格按照“打造具有全国影响力的东坡大会”进行部署，扎实推进各项工作。

在2月18日的东坡大会开幕式上，将紧扣苏东坡“浓烈的家国情怀、壮丽的豁达人生、执着的民本意识”的文化主线，打造一场“不老东坡”演出活动，目前主创团队正在进行节目呈现细化工作。

苏东坡主题文物展也是此次东坡大会的亮点之一。刘成表示，目前省博

物馆已与故宫博物院、眉山三苏祠博物馆、天津市博物馆、湖北省博物馆、山西省博物院、辽宁省博物院等11家博物馆达成借展意向，拟借展文物64件，包括欧阳修、黄庭坚、米芾真迹、乾隆御笔书法，张大千、傅抱石画作，姜唐佐端砚等重点文物，为市民游客呈现一场文化盛宴。

**论坛涵盖东坡研究诸多内容**

大会期间将举办首届东坡文化国际高端论坛，海南大学党委书记、海南省东坡文化研究与传播中心主任符宣国透露，论坛将呈现规格高、议题丰富、国际性强、服务自贸港文旅建设等4大特点。

符宣国介绍，将有许多海内外顶尖学者参与本次论坛，共同开展东坡思想、东坡文学、东坡文献、东坡艺术、东

坡风等多项研究，这几乎涵盖了东坡研究的方方面面。此次论坛将是一次智库交流，与会专家将围绕海南东坡文化遗址遗迹保护状况及改造提升、东坡文化在海南自贸港建设中的创造性转化等议题展开研讨，为海南自贸港文旅建设提供启示。

东坡贬谪海南三年，曾经停琼州府，经专家初步考证，在演丰镇瑶城也留有与东坡有历史渊源的村庄。海南省发展控股有限公司党委副书记肖发宣介绍，大会期间，海南控股将围绕苏东坡的家国情怀、民本情怀、家教家风、豁达人生四大主线，打造东坡文化古迹研学游线路，并在瑶城古村展示东坡古迹，将瑶城古村打造成海南东坡文化研学游精品线路的网红打卡景点。

东坡肉、东坡豆腐、东坡羹……这一系列“东坡”专属菜单印证了苏东坡

不仅是一位大文豪，也是一位美食家。在本次大会上，由海南省旅游投资发展有限公司主要承办的“东坡文化美食荟”将弘扬和传承东坡饮食文化，打造海南“东坡美食”文旅名片。

海南旅投副总经理吴媛菲介绍，“美食荟”包含东坡美食文化研讨交流会、东坡菜系美食周、中华名小吃暨海南地标名菜名小吃美食展等系列活动，并邀请眉山、黄冈、惠州、长沙、扬州、徐州、开封等10个东坡旅居城市组队参加，让市民游客一站式品尝各类东坡美食。

### 主题研学将带来新体验

为全面做好东坡文化宣传推广工作，进一步提升海南东坡文旅品牌影响力，海口、儋州两地将围绕东坡文化策划主题研学线路，为广大游客提供东坡主题研学旅游新体验和新感受。

海口市政府副秘书长孟维华介绍，海口东坡文化古迹研学游两条路线分别是五公祠东坡学堂研学之旅和瑶城·东坡的诗酒田园之旅，两条路线以东坡文化体验为实质内容，结合琼北古村落和东坡美食，打造体验式、沉浸式、研学式、差异化东坡文化旅游新业态、新产品、新模式。

“我们将对儋州市文旅IP‘苏小坡’进行全面升级，推出海南东坡文化古迹研学游线路。”儋州市副市长王凌融表示，儋州市将依托丰富的文旅资源，打造三条东坡文化古迹研学游线路，包括“我本儋耳人”儋州一日体验游、“海南万里真吾乡”两天一夜感悟游、“兹游奇绝冠平生”六天五晚深度游，让游客跟随苏东坡诗文中的故事、人物、物产和美食，开启一段打卡东坡足迹行的精彩旅程。（本报海口1月12日讯）

## 我省部署矿山和工贸领域安全生产工作

本报海口1月12日讯（记者孙慧）海南日报记者1月12日从省应急管理厅获悉，省应急管理厅近日部署安排我省岁末年初的矿山和工贸行业安全生产工作，将组织开展安全生产重大隐患专项整治和督导检查，排查各类安全隐患，绷紧安全生产这根弦。

1月11日，省应急管理厅召开矿山和工贸领域岁末年初安全生产工作视频会议，就当前我省矿山和工贸行业安全风险进行分析研判，部署安排岁末年初矿山和工贸领域安全生产重点工作，以组织开展矿山和工贸领域岁末年初安

全生产重大隐患专项整治和督查检查为主线，深入排查治理各类隐患，扎实做好节假日期间各项工作。

省应急管理厅相关负责人介绍，党的二十大报告提出推进安全生产风险专项整治，加强重点行业、重点领域安全生产监管。岁末年初是安全生产关键期，我省应急管理系统要学习贯彻党的二十大精神，坚持长远目标和当前工作结合，推动各项政策措施落实落地，推动公共安全管理模式向事前预防转型，助力我省矿山和工贸领域岁末年初安

## 我省实施灾害事故应急救援费用补偿机制

本报讯（记者孙慧）近日，省应急管理厅、省财政厅联合印发《海南省灾害事故应急救援费用补偿办法（试行）》（以下简称《办法》）。《办法》在我省应急救援参与方式、保障手段、费用补偿等方面作出制度性安排，填补我省灾害事故应急救援费用补偿机制空白。

《办法》适用于省内应急救援队伍根据国家部委指令，我省邀请或我省“三委”（省突发公共事件应急委员会、省减灾委员会、省安全生产委员会）“三指”（省防汛防风抗旱总指挥部、省抗震救灾指挥部、省森林防火指挥部）等应急指挥机构派遣参加我省灾害事故应急救援，所发生的费用补偿。

《办法》明确了应急救援费用补偿

坚持“依法依规、统一归口、分级管理、属地为主、适当补偿”的原则。补偿费主要包括人工补助费、食宿交通费、装备使用费、耗材物资费等应急救援队伍在灾害事故救援过程中发生的实际支出费用，不包括精神损失等非物质层面和间接造成的财产损失。自然灾害类应急救援产生的费用，由自然灾害发生地市、县承担费用补偿责任。生产安全事故类应急救援产生的费用，有明确责任单位的，由事故责任单位承担费用补偿责任；事故责任单位无力承担的，由灾害事故发生地市、县先行代为赔付费用，并保留追偿的权利。无明确灾害事故责任单位的，由灾害事故发生地市、县财政承担费用补偿责任。

## 海南法院诉讼费退费改革成效显著 截至去年底主动退费3.57亿元，平均退费时长14天

本报海口1月12日讯（记者金昌波 通讯员崔善红）“在判决生效第二天就收到了法院主动退还的25477.7元诉讼费，真是太高效了！”1月12日，中国农业银行股份有限公司东方市支行的委托诉讼代理人陈斌在电话中告诉记者。

判决生效后，法院主动退还当事人诉讼费，这在海南法院不是新鲜事。2021年10月，海南省高院出台《诉讼费用退费规程》，实现诉讼费退费由“当事人申请退费”变为“法院主动退费”，即诉讼费退费无需当事人申请，由案件承办法官主动发起，真正做到便民利民。《诉讼费用退费规程》实施

后，全省各级法院在诉讼服务中心设立一站式退费窗口，设置专人集中办理，确保诉讼费在15日内主动、全额、一次性退回到当事人账户。截至2022年12月31日，全省法院主动退费案件36105件，主动为当事人退缴诉讼费3.57亿元，平均退费时长为14天。此外，省高院还进一步规范诉讼费收取标准。2022年12月21日，海南省高院印发《海南省高级人民法院关于规范诉讼费用收取标准的指导意见（试行）》，对离婚案件、房屋买卖合同纠纷案件等17种案件的收费标准进行统一规定，规范诉讼费收取，统一诉讼费交纳标准，充分保障当事人诉讼权利。

## 省七届人大一次会议主席团第一次会议举行

◀上接A01版

会议决定将关于海南省七届人大专门委员会的设立及其主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法草案交各代表团审议后，提请大会全体会议表决；决定将海南省七届人大各专门委员会主任委员、副主任委员、委员的人选名单作为主

席团提名交各代表团审议后，提请大会全体会议表决。

会议决定省七届人大一次会议代表提交议案的截止时间为1月15日12时。

会议还表决通过了《海南省第七届人民代表大会第一次会议宪法宣誓组织办法》。

## 省政协委员分组审议常委会工作报告和提案工作报告

◀上接A01版

深入学习贯彻党的二十大精神，找准政治方向。要增强责任感使命感，发挥好在本职工作中的带头作用，在政协工作中的主体作用，在界

别群众中的代表作用。要提高履职能力，围绕中心工作，更好地开展政治协商、民主监督、参政议政和凝聚共识等工作，为海南自贸港建设贡献智慧和力量。

## 省市场监管局与京东 签订战略合作备忘录 构建网络市场监管社会共治格局

本报海口1月12日讯（记者李梦瑶）1月11日，省市场监管局与北京京东世纪贸易有限公司在海口签订战略合作备忘录，双方将在标准共建、政企联动、信息交互、执法协助、维权合作、沟通协调等方面展开深度合作，合力建立健全适应海南自贸港发展需要的新型监管机制，促进数字经济健康发展，营造公平有序的网络市场交易环境。

近年来，省市场监管局建立线上线下一体化监管机制，出台措施促进新业态新模式健康发展，并积极申报创建全国网络市场监管与服务示范区，稳步优化海南网络市场秩序。今后，该局将继续紧盯海南网络市场监管热点、难点、堵点，增加基础性制度供给，丰富平台经济监管工具，积极谋划与更多平台开展战略合作，加大对新经济新业态的扶持和规范，丰富数字经济应用场景，努力构建海南自贸港网络市场监管社会共治格局。

### H 新春走基层

■ 本报记者 谢凯

1月12日清晨，浓厚的雾气和水汽覆盖着阿陀岭，天地好似融为一体，黄运锋骑着摩托车，翻山越岭往站里赶。

一大早他的电话就响不停，今天站里要组织签新一年的专职护林员合同。停下来，屋子里很热闹，这是每年为数不多的大家“聚”得很全的日子。

“你的管护面积增加了多少？”

“你增加的这一带在南定村那一边，那里路难走，要注意安全啊。”

.....

海南热带雨林国家公园管理局五指山分局通什管理站，坐落在阿陀岭等群山之间，山高林深，范围广、陡坡多、弯度大。在这里当护林员，苦，但是88名管护人员，有一大半一待就是十多年。

黄运锋在阿陀岭这一片区域干了18年，在“林一代”父亲的坚持下，他踏上了护林路，“那时候割胶一个月能顶护林员几个月工资，但自己内心也难舍这片林。”

“我拿的第一份护林员工资是480

元，那时山上还有很多荒坡。”黄运锋说。如今成了站长，合同工资涨到了3300元。而比涨工资更让他欣慰的是，周围的绿意越来越浓了。

黄运锋管辖的区域里，有一片属于原五指山市报龙村等生态搬迁村村民生活的区域，叫木露土岭，村民们进行生产活动久了，木露土岭树没了、水干了，成了荒坡地。自从村庄搬迁出去后，林业部门在木露土岭播撒树种恢复植被，前两天他去巡护时发现，荒坡地里“长出”两块小水潭。这说明水源正被成长起来的森林涵养着。

“看到这个变化时，我很惊叹自然的力量。”黄运锋告诉海南日报记者，大家保护山林，山林也给了大家回馈。这份回馈就像一条情感纽带，将护林员和山林紧紧系在一起。那一刻，黄运锋似乎明白了，站里很多老护林员即使因为常年巡林落下风湿等疾病，待遇也不高，但护林热情不曾退却，就是因为他们心底有着这样一份深沉的情感。

护林员黄孔跟黄运锋同时踏入通什管理站。当时他的两个孩子一个上初中、一个上小学，学杂费加起来超过他工资收入一大半。为补贴家用，他割胶、种

水稻，干多份活。“我想过放弃，但是家里人很支持。我感觉管山林就像管家务事，林子有一丝变化都好开心。”虽然脸上的面巾遮住了黄孔的脸庞，记者也能感受到他的这份快乐。

严格的管护，提升的待遇、政策的宣教……这些都让黄孔觉得，海南热带雨林国家公园设立后，周围的环境变了，“不仅树多了，我现在也不干多份活了，专心护林，村民也有变化，以前见到我们是瞪着眼黑着脸，现在是笑脸相迎，自觉多了。”

护林员陈建锋是从原通什林场护林员转隶过来的，干了11年，见证了这些年来山林的变化，“恢复保护后，我在巡护中发现很多能做成景点的地方，这是真正能生金的林子。”“现在已经有很多村民做起了生态旅游产业，未来的发展潜力大得很。”

此时，拨开晨曦的迷雾，阿陀岭沐浴在一片阳光中，周边山林露出真容，红叶依稀可见，记者眼前的224国道上，骑行的自行车爱好者、游客车辆从面前路过。这是热带雨林国家公园最美的时光，也是护林员心中最好的时光。

（本报五指山1月12日电）